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Itt July Attorney General Kennedy rezeived n =nr, from r Director reporti-ng a =quest trot Senator Monruney (D-Ohla.) icr information concerning racial aaitati.rn and collulaist in-. falence tn racial matters. (4,caatcr Mag=en 	 madi.1 a similar inquiry a few days later). The Senator's request was apparently prompted by testimony by Gov. Ross Barnett of Missis-sippi against an administration public acco=odations bill. Barnett had raised the question of communist influence. Tun 
days later Coy. Wallace of Alabaca testified in similar fashion. 

TOP SECRET 



IPLIVA-04;wk94 4•4 
I  17  kilt; /1.Th 111)91i 
'JAM -)11-17 t re4

w
. 

tzetlo 	 that the 4«1-04gAllt.  

racial unrest at that time but hoped to ne.ploit Cee situatiorir- 
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On July 16, 1963, Attorney General Kennedy apparently 
initiated a discussion with his FBI liaisoa, Courtney Evans, 
concerning the feasibility of electronie surveillance on 
Dr. King because of possible communist influence on King. 	. 
Evans discouraged the Attorney General, weighing the risk of 
public disclosure againe:e the difficulty of electronically 
surveilling King who moved about the country so much but 
stating that a feasibility study could be done. After tne 
Atlanta office reported that electronic sui-veillanee was 
feasible and secure, the Bureau prepared the necessary 
authorization papers for a tcsur on King's resident' or at 
any future address to which he may move, and for a cesur on 
SCLC or any future address to which it may move, and sent 
them to the Attorney General on July 23. On July 25, the 
Attorney General declined, believing it to be ill advised.(;) 

On July 17, 1963, President Kennedy answered a aues- 
,tion at a press conference to the effect that there was no 
evidence that civil rights dcmonstrateons'were cormonist 
inspired.: It was in this same month that the FBI opened 
en investigative file called "Communise Infl,lence i n ..;-1^4 
Metters". On July 18, the Directer sent a mar.o to ail 11,1::13 
imetructins the= to be alert to eny infermacien cencerning 

such influence. The iti-to•-ney 	e..:id  in duly that the 
FBI had no evidence that any civil rights leaders were con-
trolled by Communists. Letters similar in tone were sent to 
Senators Magnuson and Monronev on July 23. On July 29, 
Hoover sent the Attorney General an 18 page memorandun cap-
tioned: "Martin Luther King: Affiliation with the Coe:mu:list 
Movement". (deleted pursuant to (b) (1,) 	CLASSIFIED: TOP SECRET 
	  I The Attorney General was upset, n  

particularly in view of his recent public statements. rig 
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Also in August 1.953, the '-deleted pursuant to (b)(7)(C) ( 7 

- 	] A conversocarTgliking' 
and an ci:III6yUt-Of-SCLZ-T.;:17S-biiiiihenrd as a result of a tesur 	f 
on ...corlyt)... home which Attorney General Kennedy had 	-b4/1 r  f 
authorized in July at the same tine he had refused authorizing all/) 
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1E2lievcd that co fain people ,iould feel he uas protecting King. 
He sent the me.m, hack to t! 73i de7tanr.ii ng documentatim of the 
alle!laciona about ;ti::;. CL.ASSIFIED: TOP SECRET 	 
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.Depaztmet. In the se-se month, the Boreal:. ov.?r%ird a convor 
saticn hetween(WW) and Gordan Hae:ell of the ACLU that the 
Attorney General or Edward R. Murrow, then head of the USIA. 	 Jo 

W mizht g4veb King  tn, 'were. on behelf of the ACLU. In an ecco,-t 
to prevent the presentation, Dierow 1:0R.S sent a SFCE,ST letter 
adviaing aim that HazIze11 	lftun elutcted chairmau oZ the 
Independent Socialist League about 	yaars 

It was also in August 1963 that the Domestic Intelli-
gence Dtvision of the FBI, beaded by William Sullivan prepared 
a memorandum analyzing the coy'-lunist party's efforts to exploit 
Negroes. The memorandum concluded that the offort was largely 
unsuccassEul but should be closely watched. It stata that the 
Cocmuniet Party regarded 'Lanz,' az the must likely vehicle through 
which it could achieve its goals. It contained no new informa-
tion about King and did not conclude that he was a coroaunistE 0,4  
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Hoover rejected the memo with a sarcastic reminder that the 
same FBI personnel had once said the same thing about Castro. 
Sullivan apologized saying the Director was right and he and 
others were wrong. Sullivan called King the most dangerous 
Negro in the country from the standpoint of communism, the 
Negro and national security. The memo disclosed that five people were working full time at Headquarters on the Negro-

' comaunist influence-  questionca)  
O 

In September the substance of more overheard conversa- ---- J.CF.-1 ons were reported to the Attorney General. It app ors that •=4‘  mat this time King  had stopped talking  directly with (6)(no 	 '=,because of the pressure from the Kennedy administration. 41 • 4 However, indicaticns are that King communicated with twerx21 
- • .-04}i-WcI who had now become counsel to King. • Indeed, 4. King asked, ..not-gc) this time if his "friend", . ..04C73(c)... .1' understood why King had not called him. King said he wanted to wait until the civil rights debate was over. The Attorney al  c,t)4 " General War advised that(O(ItO was overheard talking with King, )..,e_gil)(7)(c2 and[WWC-Dabout various matters including the Firming- 
ham bombing, a replacement for (1)C1(0, making money from a 4 record of King's speeches and a forthcoming bock af 	;77-14._ 

-4A  c_ 
In Sente;T:ber. BoreP%u   4nstrected ite field cffices in Atlanta and New York to do a feasibility scurfy en 

14wd technical srveillanee on King and SCLC in both cities citivc-es their justifice:-.ion not only alleged communist influence ( deleted pursuant to (b)(7)(C) 	I 	On September 16, 
. Sullivan proposedincrea-TiiivHige of the Co=munist Party's 

efforts to influence Negroes. Hoover rejected the proposal 
sarcastically saying that it would be a waste of resources in 
view of the earlier memo of Sullivan's Division. On September 25, Sullivan apologized again and renewed his proposal for 
intensified _overage. Hoover approved the proposal on October 
1, 1963,6-9 
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(1°  • On October 10, 1963 Attorney General Kennedy approved 	erk,t 
the request on a trial basis (he also approved a tesur on SCLC [I. 	4" 

: 

in Nr2w York City at the same time; on October 21, he approved  
07.2 on SCLC in Atlanta) saving to continue it if productive 	All° 	, 
results and asking to be advised if pertinent information de-
veloped on corctunist connections. Attorney General Kennedy 
had e: pressed concern about a tap on King's home fro:a a secu-

Kennedy said that he recognized the importance of coverage if 
residence". After receiving Evans' assurance of security, 

Y1)  

, 

rity standpoint. He told Evans, "the last thing we could 
afford to have would be a discovery of a wiretap on King's 

substantial information was to be developed about the ralation- 
ship between *King and the Co=unist Party. Although the file 	kt, i*1  
,ic:21.!cts che coverage was to be evaluated after 30 days because ot   
of Kennedy's uncertainty about it. there is no record that the 
Fmreau ever went back to t'.ie Attorney General for approval or 	1414,-1 
th4t Kenndy inauired about the results. However his brother 	/41"1 
wa:; assassinated. soon after the 30 day evaluation was com- 
)leted. The evaluation Tas int..--nal and it resuitcr; in a 90 
day el:tension,- largely because of info-mation obta4nca that 

t had nothing to do with communist influence, for example, ' 
.deleted-(b)(7)(C) ...]SCLC finances and King's travel plITES-:(u.) 

Bureau records indicate that seven wiretaps and sixteen 
microphones were used against King or SCLC over a two year 
periods 	 1,0 
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Wiretap Surveillance of Dr. Kifig Jud the SCLC 

Location Installed Discontinued 

King's home 11/8163 4/30/65 
New York City r,partment 8/14/64 9/8/64 
Hyatt House, Lo:; Angeles 4/24/64 4/26/64 
Hyatt House, Los Angeles 
Claridge Hotel, 

7/7/64 7/9/64 
e 1 %  

Atlantic City 8/22/64 8/27/64 
SCLC, Atlanta 11/8/63 6/21/66 
SCLC, New York 10/24/63 1/24/64 

7/31/64 7/31/64
((1)  

Micror.hone Surveillance of Dr. Jan, 
• 

64-Pov. 65 !)  
• .1, 

Location Installed 

Willard Hotel, Washington, D.C. 1/5/64 
'Skroeder Hotel, Milwaukee -1/27/64 
.Hilton.Eawaiian Village, Honolulu 2/18/64 
• Ambassador Hotel, Los Angeles 2/2(1/64 
Hyatt House, Los Angeles .2/22/64 
Statler Hotcl,Detroit 3/19/64 
Senator Motel, Sacramento 4/23/64 
Hyatt douse Motel, Los Angeles 7/7/64 
V-riger Hotel, Savannah .9/28/54 
Park Sheraton, New York 1/3/C5 • • 	•"..' 
Americana Hotel, New York 1/28/55 "tt:V 
Park Sheraton, New York 3/29/65 
Sheraton Atlantic, New York 5/12/65 
Astor Hotel, New York 10/14/65 
New York Hilton, New York 10/28/65 
Americana Hotel, New York 11/29/65 

A  
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In 0- -- '-r the Attorney Coneral was advised that King 
add (Ro)(el:Lgain discussed a replacewent for ap)(4))(4 and that 
(4)(X)sad he would discuss it with King's "friend". Kennedy 
Wa5 also advised that King had received a telegram froal a 
Russian poet. 

In October the Bureau sent to various government offi-
cials a monograph captioned: Communism and the Negro novement - 
a Current Analysis. It concerned King primarily and contained 
unfavorable refercuces to him, including personal conduct un-
i-elet-ed to any association with the Csmmunist Party. The 
2urtau knew it wou::d upset the Attorney General. It did. He 
ordered all copies recovered. They were<ii) 

In November the Bureau had the tesurs in 
home and at SCLC Headquarters and they bc:7an to 
talking [ 	 (b)(7)(C) 

place at King's 
vyerhear King 

 

 

and recounting past meeta:gs. They also overhc 
between King and ClOaX0 about a 
in New York with . •WC,X0 • - - 
showing King, •WCWO • • • • 
a fund ra..;_sing party for King. 
EXEMPT-(b) (1) 	- 

and conversations 
forthcoming book and a meeting 
. (photographs were taken 
• together in New "or'.) al:d about 
(CLASSIFIED: SECRET 	  
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r,crS) 

Returning to December 1963 the Buremi learned through one of the taps that King was going to meet with President Jalmnon. Hoover approved sending to the 'Aite Ilouse the mono-fwaph about King that had been previously disseminated but re-cziled by Attorney General Kennedy. Hoover did not advise the Attorney General of his intention. In fact, for sore time ircsieent Kennedy's assassination, Hoover c=unicated 4irectly vith the White House and did not always inform the A':torney General of what he was doing Lx.) 
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Also in December, presumably sensin3 an opportunity 

because of a new 'resident to becnme more aggressive in their 

effort to discredit King, the Bureau hod a one day conference 

at -Headquarters to explore the communist influence in racial 

leatters and to "discuss avenues of approach to exposing King's 

unholy alliance with the CPUSA". A 21 item,  working paper was 

prepared in advance cf the meeting. Sullivan characterized 

King as a "dupe of the communists but also a man of low char-

acter". Sullivan prepared a memorandum for his superiors re-

porting the results of the December 23 meeting. The meeting 

was attended by two agents from Atlanta, Sullivan and four 

other men from Headquarters. Sullivan reported that the meet-

ing . pointed up the need for further information on six points. 

Four dealt with SCLC, its money and its personnel. The ether 

two dealt specifically with King and his personal life. Sullivan 

stated, "We will, at the proper time when it can be done withr 

out emberassment to the Bureau, expose King as an it  

opportunist who is not a sincere person but is exploiting the 

racial situation for personal gain... [We] will expose ICing 

for the clerical fraud and Marxist he is at the first oppor-

tunity". It was agreed to continue  the  security inveseigation 

,J)f King for ninety days and to give the case priority attention el, 
• 

D. 1964 
1.41. 

In January 1964 King was named "Man of the Year"  by Time 	 4 

Magazine. On a UPI press rlease announcing the selection, 

Hoover wrote: "They had to dig deep in the garbage to come up 0-01. 

Sullivan recommendieg getting King off of his pedestal and re-) 

with. this ore", On January 8, 1964 a memo was prepared by 

placing him with another of the Bureau's chooeing. The idea 

was endorsed by Hoover. Headquarters told its Atlanta office 

to start sending daily memos about King. In a follow up to 	
21.1k 

the December 23, 1963 meeting the Bureau began a review of 

the tax returns for the previous 5 years of King, SCLC and the 

Gandhi Society; the Director instructed Atlanta to seek infor- 

mation of adverse views of King or SCLC from within thd Negro 

movement, stating these would be good four counterintelligence;(e) 

1: 	• 
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the media to enhance King's image. 
pertained to information that  

tesurs and misurs .t..k) 5+,11 -no Yri41.410-1 6 
l 5 L'41  ,`, 

The first microphone surveillances or King recurred in C.411 i/14  
___-----.2-  

January 1964 az the Willard Hotel. An eight page slimmary of 	A4, 4'6° tl  
the tape was prepared and delivered to Walter Jenkins of the tigrja; 
White House staff. [-aeleted pursuant to (b)(7)(C) .. ...... 	,00444r' _ 	

,'? 	 I cover rejecte -----___ . 	 _____ _  
ya recoinmeilaation-thmt-Th eneral get a copy. Sullivan 

pointed out that Kennedy might reprimand King, thereby fore- tq closing the possibility of developing similar information. 	 'e,...' 
Sullivan said it was important to have such information in order 	kl 
to completely discredit King as a leader of the Negro peop12. 	, 
Tn briefing Jenkins, Cartha DeLoach acknowledged that the Direc-
tor ;;;anted additional information prior to discuso'ng it with 
certain friends-ineaning.,-among others, the media. ) 

On January 27, 1964 Sullivan approved another miser at 

....=.7.2 20ticc would 11,, I.A.,,I,b, [ deleted pursuant to (b)(7)(C) --- 
a Milwaukee hotel. The recommending memo pointed' hat thqt be- 7 

t. 

The Attorney General was advised that King met in New 
Yr -:k wt.:* „coMs.),... and others in January. Also in Jamie.: 
[(b)(7)(Caw overheard calling King a "sucker", "ignorant", 
"inexperienced", a "bad writer" and "without business sanseN* 

On January 17, 1954 Headquarters approved discontinuance 
of the coverage at SCLC in New York because of the office's 
inactivity. Coverage was to be reconsidered if the office be-
came active. Hoover testified before the House ApproDriatins 

the Director instructed New York to stay alert for tat evasion 
-information on King or his organizations and to prt)%,ido. informa-
tion of any effort to utilize 
0!:.viou3ly, these instructions 
L ight be obtained through 
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Clcrnittce in January and made scree offf-th(3-record remarks about 
King and the cor;inunist inZluence in CL- racial movement, which 
caused a public furor when they were discussed in a Joseph Alsop 
newspaper column in Aprilik) 
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On February 12, 19E; the Director in a memo to the Atlanta 
office, rcferrad to a conversation in which]jeletedi3ursuant to(S)(7)(C) 	. 

] hoover Instructiiii -At-17.nta to Si aterrt to [-(b)(7)(C)...:Ifor 	counter- 
inlelli!!ence purposes. He indicated he wanted to capitalice on 
it and velcomed suaestions as to how it could be done-4) 

On February 13, 1964, Assistant Attorney General Lure 
Marshall sent files to the White House concerning King,[(b)(7)(C)] 

;Y. • 	1- • 

• 

• SECRET 

4.4•4 ?It 'v.' 	t. I 	 - • 



40 - 

1..(b)(7)(C),.. Alec ma e 	.e 	reference to a September 1963 

(— 	e 
, 	61 	le 

memo he sent to the Director concerning his, Marshall's, con-
versation with King in which he provided King with epecific 
information aboue[...(b)(7)(C) 	 Marshall waneed President 
Johnson to know of King's background 	 He did not know that 
the Bureau had been providing the White House with such infor-
mation. DeLoach sent Hoover a memorandum about Marshall's 

. letter and a meeting DeLoach had with Bill Moyers and Walter 
•Jenkins about the.letter. He reported that the White House 

mistrusted Attorney General Kennedy's motives in providing the 
files. Personal marginalia written on the memo by Hoover in-
dicates his dislike of Marshall and Deputy Attorney General 
Katzenbech. 

In response to information about a rumored plct to 
assassinate King, Headquarters sent Atlanta a memo,on the 
eighteenth stating that the Bureau was to be advised promptly 
of information concerning violence to be directed against King. 
Finally in February the Director advised the New York and 
Atlanta offices to gather all previous references to King's 
forthcoming book and put them in one memorandum so that the 
Bureau could take some action in counterintelligence or other- 

"te disceedit King ur otherwise neutralize his eifeceive-
ness because of communise influence on him. :1(e) 

King mtt en February 29 with [...(b)(7)(0.....] in New 
on City.E) 

When King went to Hawaii in February,, agents from San 
Francisco were sent to the island to install microphones in 
his hotel. Sullivan justified the installation as an attempt 
to obtain facts about King [..(b)(7)(C)Jo that ...e might be 
used against him.01) 

In March 1964, conversations continued to be intercepted 
and reported. Also in March King was approached by nee people ,  
in government: one was an invitation from Sargent Shriver to 
consult on a poverty study being done by OEO; the other was a 

UNCLASSIFIED 
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discussion with a member of the State Department (friend of 
the Kennedy's) about King's participating in a civil rights 
memorial for President Kennedy. Among the comments on the 
Bureau 'memo about these contacts were that it was she:eking, 
in view of Attorney General and White House knowledge of King's 
Communist Party connections, that is was disturbing, particu-

larly because King was "...an individual so fraught with evil. 6) 

f.i 

On March 4, it was recommended to Sullivan and approved 	,m1;! ;•4 
• by Hoover that the Attorney General be given the results of 

the Willard Hotel nisur and more recent misurs in Hawaii and 	 L... ,...J 

Los Angeles. Evans. was to tell the Attorney General that King 
shouldn't be told of the information. He was provided the 	 141t4 
information now because Berl Bernhard was scheduled to inter- 	Wt 

view King in connection with a possible memorial to President fh......4 
Kennedy and it was thought that the Attorney General might 	: tr, A 
cancel the interview. The Wh'te House was also provided with  . 

(-the more recent information. u0  

Chi March March 9, 1964 WOCr..) met with King in Atlanta. In 

.actioes against King. They installed a micur on Quilie'en's 
March, the Bureau proposed and carried out several significant 

:: 
We. 
g- .. 

FFFFF

* 
. authorization in a Detroit hotel where King was staying. After 	".e.., • 

,°e-- 
learning that Marquette University was going to awar4  v4ng an 	• :ie.  

honorary degree, Hoover approved having the SAC in Hilwaukee 	 ,. 

give the Chancellor of the University a monograph about King 
that cited his communist party connections and referred to his 

being-a moral degenerate. Marquette had previously honored 
Hoover and the bureau memo that recommended this action thotr,ht 

it was "shocking" that the University would also honor King.6A) 

(10MCC) 	-, whom King was considering adding to his 

staff, attended a party in New York at the Soviet Mission. As 
a counterintelligence activity, the FBI provided the New York 
Daily News with is information for a news article which was 

published. The Director turned down a request of Representa-

tive Smith of Virginia for information about ... COC7X0.. - 

',Alf. 4404 fig(_ du'd- 	v 1)4 (A,1,1 at-Po) 

etiftiAA- 	■ v 4 t 4 5.t vvyko ,t iv() 	th6.  
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wlth the notation, "not now". King was photographed by the FBI 

in Lo.,: Angeles with an wile and 

OA.) 

CLASSIFIED: SECRET....EXEMFT- 5 USC 1552(b)(1) 

.() 

In April 1964, DeLoach briefed Senator Saltonstall (Wass.) 
and S7ringaeld College President Glenn Olds (now Presidant 
of '1:rnit State University) about King in an unsuccensful effort 
to pr.:-v.2nt the awarding of an honorary degree. Also in April 
Joscpca Also!) puiAished the article concerning King, cor-77,1nist 
cernections, and Hoover's January testimony concerning ccmmunist, 
Ltfluence on racial matters. King responded by criticizing the • 
Bur2au's concern with communism and not with racial problems(cC4 
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On April 23, 1964 Sullivan authorized a misur on King .--,-,4 
in Los Angeles and one in Sacramento. Also in April Hoover  
approved permitting the State Department's Bureau of Intelli- 	e .t. 
gence and. Ressarch to. read the "recalled" monograph about Kin,-,. 
The White House and Attorney General were told that King, in 

4 .a near iutoxicated state, said he was going to go on a hunger 	- 
strike in D.C. and die unless the Civil Rights Bill was passed. 
Attorney General Kennedy was advised that King had refused to . 

-., debate Malcolm X. King confused the Director when, for unknown 
reasons, he had his secretary advise the FPI he was going to 	-) 
give a speech in the Philadelphia area. Apparent* this was 	'-.'z -c-- 
the fire.: time King had told the Bureau of his p1au and the 	--.; 
Director wanted to know why. In later months and years, King .,,,,1 
usually told the Bureau of-his travel p1aus69 

The pace of Bureau activity concerning King then sVeMS 
to have slackened for a few months. In fact, in May 1964 

:i;:xe Atlanca of :ice was told to leave personal material about 

i  ( Yrifvr 
,the 

that migiat Be disseminated. However, the Wew more office was : 
dircctzd to canv=ss Naw York banks to find any acc7,...mt3 of 

.7-3 t1.-- j-sc444--*ion for keening King in Section A of thn p,:.tsn.7.-?o 

he continuos to be controlled by Communists." The summary of 

King only in intra-Bureau communications and not in anything 

King. Au updated profile of ring was prepared in :lay and sei.vo 

Iuelex because of "subject's position as President of SCLC and 

the profile o-iginally con aired a statement that King "... 

110 4-ed V i2t (b,prvi;.,.) ? 	

. 

. i1:.1: IFIv.. : SECRE 	 ALW11-1- 5 USC 1552(b)(1) 	
ri.;1. 

In May 1964 King repeated an earlier criticism of the 

FBI's concern with cemmunist influence on him and the racial 
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moven!unt by saying that the Bureau should be more concerned with 

such things as bombings against black people. Also in May, the 

Director congratulated the Atlenta office for some investigattvp 

work that appeared to indicate[(b)(7)(0d prepared a letter for 
King in February. Headquarters considered this a most important . 

development which showed continuing ties between (b)(7)Cand 

On May 18, Headquarters told New York to update their information 

on O'Dell.(u.) 

In June 1964, a New York attorney, Harry Wachtel, seems 

to have become an advisor to King. In the White House, Lee 

White, later to become Chairman of the Federal Power Commission, 

had become the liaison with King and civil rights groups. When 

his name appeared, Hoover asked, "What do we know about Lee 
White?" He was provided with background information that same 

day. On June 3 and 4, 1964 the White House and the Attczney 
General respectively were given double or tripel hearsay infor- 

mation about 	(b)(7)(C) 	  

	 ) OfiJba—S-,"-RedifitTaFtd-rs selif-another memo to 

variousTfiFia Offices reminding them to he "...extremely alert • 

to any and all infarmation available bearing upon the matter 

,of 	(b)(7)(C) 	_ J We should he alert to any situee 

tion id is mig'o_t merit exploitation ay the Bureau at the proper 
Sienificantly, however, on the eleventh, ileadT.1Rrnrs 

sent a memo to field offices in Jacksonville (St. Augustine 

was the scene of civil rights demcastrations at that LIrle), 

Atlanta and hew York emphesizing the necessity of advising locel 

police officials, military and secret service personnel whenever 

die Bureau r'eceiv'ed informaieion concerning a threat to King's 

life. The memo indicated it would be embarassing to the Bureau 

if there were claims of inaction or delay concerning such threat .e4.) 

On June 12, 1964 Sullivan prepared a memo for Alan Belmont, 

telling of Sullivan's meeting with a Dr. Espy, the General Secre-

tary of the National Council of Churches of Christ. Dr. Espy 

wanted to know of King's communist ties. Sullivan told him of 

that and of King's personal life. In the memo, Sullivan wrote, 

"I think that we have sowed an idea here which may do some good. "(o  

UNCLASSIFIED 
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In July, en internal Bureau memo justified the contin-

uance of tesurs previously authorized on King. On July 17, 
' tho White Eouse (Jenkine), at Hoover's direction, was given a 	\‘` 

descriptive vemmary of [ 	(b)(7)(C) 	  
	] The Attorney General was not4e) 

In mid-July King was to appear in Greenwood, Mississippi 
shortly after it was learned that three civil rights workers 
were missing in the Philadelphia, Mississippi area. Hoover did 
not want to afford protection to Dr. King and he spoke separately 
with the President and the Attorney General. The President 
finally told Hoover he wanted the FBI to be with King and to 
make a statement that they would investigate violations of federal 
law in that regard& 

On July 23, while listening to King's telephone, the 
Bureau heard of a report of plans to kill ling. The rumor was 
checked with negative results. The Bureau was provided with a 
report of checks drawn in June from King's New York bank account. 
The Bureau briefed Congressman Pucinski of Illinois of some of 
King's background. And on July 29, 1964 King was overheard 
,telllne[..(b)(7)(C)..1 he did not this le he mould speak in Hewlem 
.or Bedford - Stuyvesant (where there had been racial rioting) 
beecuec the "...communista groups would do eveeyallne ttiey cemla 
to discredit me".11,0 

In Auguee and September 1964, Hoover approved eroposalt 
to hava an /SAC in New York try to get Cardinal Spelleea to 
prevent the Pope from granting an audience to King, to have 
DeLoach go to former Eisenhower Press Secretary James Hagerty 
to prevent ADZ: from doing a television biog=aph of King, and 
to have DeLoach go to the Chairman of the Board of Curtis 
Publishing Company which published the Saturday Evening Post to 
prevent the publishing of an article by King in the magazine. 
According to eureee memos, although the Cardinal lwas "gratified 
that the Director thought enough of him" to convey the informa-
tion, the eudieeee WAS granted. Hoover wrote, "Astounding" on 
two news articles which reported the audience. On a third, he 
Wrote "I am amazed that the Pope gave an audience to such a 
degerxerate.1(u) 

moo 
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Attorney General Kennedy resigned in September and he 
gave Courtney Evans the material about King's hotel activities 
provided him on two earlier occasions by the FBI. Kennedy did 
not want the material in Department of Justice files and he 
.ree=mended that the FBI destroy it. Hoover refused to do so 
and directed that it be retained in a secure loceticn.(..t) 

CLASSIFIED: TOP SECRET- EXEMPT-(b)(1) 
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.".:Ai:4i. When King was overheard telling (now Congressman) Walter 	if.'2.4 • ': yr Fauntroy he was not sure he would attend a "get out the vbte"' 	
.4 

 
meeting of clergymen in New York because of Cardinal Spell. tan's 	.... 
conservatism, Hoover wrote, "Have (SAC) Malone alert the Cardinal. %0 	: t'.3.. 

I 

j7, t•.' In October 1964, joules Bland of the FBI recommended that 
the tesur be kept on King's home. On Octoberll, two snoreid-
ternal Bureau memos defined the procedure to follow when the 
FBI was notified about threats on King's life. The Bureau was 
to notify the Atlanta police and appropriate local police, as -
well as federal agencies.. The FBI would not notify Ning,' leav-
ing that to locelpolice. Headquarters instructed Chicago to 
check on a possible account of King's at a Chicago bank. Eight 
days later, Chicaeo recominended against the attempt beceuse they 
had no established sources in this "Negro bank in a llegra 
borhend." Hoover vrete, "Shameful!" on two news articles, one 
announcing King winning the Nobel Peace Prize and one. an edi-
torial, praising King and the civil rights movement.( 

The FBI stepped up its eapaign against Kin?, du::kng th 
nar.t three months in probable reaction. to his getting 	ob Nel 
Pri:c. By this time '112cheles dcB. Katzenbach ::as nating A'.:tor-
ney General. On the third of November, Hoover advised the Uhite 
House and the Acting Attorney General of Kines forthcoming ' 
Saturday Evening Post article but he said nothing about his 
attempt to preveet its publication. On November 5, a telephone 
conversation between 040)4)And King was overheard by the FBI. 
In the conversation, (b)(7)(C)was referred to by both man as 
.(b)(7)(C)..... . . pointed out that (b)(7)(0ed abided Ly 

earlier decisions but now they were not in the same sitaution 
as they were with the Kennedy Administration and that the Civil. 

I 
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Rights Act had been passed. He said that ("WOW wanted to 
meet w&th King. King said that the matter could be discussed 
in a forthcoming meeting in New York and that, "...after the 
election, it would be a new situation". The White House and 
Acting Attorney General were advised of this information.(y) 

rFAAA1*-1 	, 

CLASSIFIED: EXEMPT UNDER (b) (1) 

1)  

-On november 12 information- was given to the  [ (b)7>C)1: 
'in the hope that the paper would expose King's possible  _ 	 . 	. 

and prospective(  ' 	 - 
	

(b)(7)(C) 	  
 610 

The State Department asked for security information about. 
King 'because cf the Oslo trip. On.  November 13, in a memo to 	. 

	 0)(7)0) 	  

the Deputy Acsistact.Sccretary of State for Security, `ha Bureau 
dis-msefld ir:O.y(...(b)(7)(C);;'..] He was called [ 	  

	  -/Caregr55ae 13th, tne 
LIDZ-71171=auava-E63:6155-i&a;;- th4-11.s. Ambassadors to 
England and Norway of King's background in an effort to foreT . 
stall cioaesy receptions for King.6k) 

On november 16, 1964, a memo was prepared which pulled 
together recent information indicating "further evidences of 
the influences in high places which Martin Luther King, Jr., 
and his associates are able to wield." On the 18th, Hoover 

11% 	
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met with a delegation of several women reporters. On the record, 
he called King "a notorious liar". Hoover's remark caused a 
sensotion. Off the record, Hoover said of Xing: "Pe is one of 
the lowest characters in the country". Later one of these re-
porters apparently asked to cover a proposed meeting between 
Hoover and King. Hoover wrote on the memo reporting the request, 
"I have no appointment with King and I do not intend to take 
one"(1,) 

On November 19, 1964, Frederick J. Baumgardner sent a 
memo to Sullivan reporting a discussion between Wachtel and 
Rustin as to how to respond to Hoover's "liar" statement. The 
memo indicated that an investigation was being conducted to 
determine Wachtel's connection with the communist movement. In 
a rather lengthy observation, Baumgardner wroteqii.) 

"The significant thing involved here 
is not that these individuals have -
jumped quickly to King's defense, 
but rather that they are seizing the 
opportunity, in line with a long-held 
comTunist objective, to launch 
campaign to oust the D4,.,.-tor as hoed 
of the FBI Lo 

The alportaLIL thing at this 
point is to fol1.31,7 this mat= 
closely to determine the degree 
to which King follows their 
advice in regard to issuing the 
statement prepared by Wachtel 
for we will then have further 
evidence of the extent to which 
king is being used by communist 
symsothizers in support of com-
munish objectives.r)  

CLASSIFIED: SECRET...EXEMPT UNDER (b)(1) 
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Ring sent Hoover a telegram responding to the_ 

calling him a "notorious liar". On November 20, it wa:; reco.:1- 
mended that Hoover ignore it. Hoover wrote: "OK. 3uu i can't 
understand why we are unable to get the true facts-before the 
public. We can't even get our accomplishments publiz;h1_!d. W- 
are never taking the zsgressive but allow lies to remain un 

answe=d". A new 51 page profile of King was prepared 	the 
23rd. On the same day, Sullivan authorized the State 1) -0-Jr:nc.nt 
to brief the USIA security officer about King. The security 
officer then requested supporting data so that he could 
1:STA frrm: cp-rr.scrn3 King r..‘r a trip thrcugh Eurc-;.-2, 
tfauuNear East.. Belmont approved disseminating the in:era.lti:,n(,..) 

CLASSIFIED: SECRET....EXEMPT UNDER (b)(1) 	 

• • 	•% 
On November 27, 1964, Roy Wilkins requested and was 

granted a meeting with DeLoach acter. Hoover had g ven a speech 
at Loyola University in Chicago in which he referred to "se:cue' 
dr.egenerates" in civil rights groups. According to a memoranc..z.1 

prepared by DeLoach of the meeting, Wilkins asked that the FBI 
not ruin King because that would ruin the civil rights moverrznt. 

SECRET 
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1  The memo states that Wilkins said he would try to get King to 
retire. DeLoach wrote that he chastized Wilkins for his coaments 
about Hoover and the FBI. He said he warned Wilkins teat if 
King wanted a war with the FBI, they had the ammunition and would 
win. Wilkins was reported as saying he knew King was a liar and 
had sympathies toward the communist movement. Hoover. sent a 
letter to President Johnson about the meeting, 6) 

. 	; 

On November 30, permission was given to the Legat in London 
to brief U.S. Ambassadors in Sweden and Denmark about King. On 
the same day King asked (h)0X04-o discuss his five minute accep- 
tance speech with .. . 0,00)C0 . • • • • 	• He also said he was 
going to ask Andy Young and Harry Wachtel to write a 5 minute 
speech each(uk) 

. Andrew Young, called DeLoach on December 1, 1964 and re-
quested a meeting; between King and the Director. Young said 
that King wanted to talk about the future and not the past. 
DeLoach said he told Yount' that the "...crusade of defamation 
against Mr. Hoover and the FBI... [the] campaign of alnder and 
defamation against the Director and the FBI..." by King and i 
his organization behind "our" backs, must be dropped. iido7er 
and King•met in Hoover's oiiice.on December 1. Del,oz---ch sat .in 
on the meeting and wrote a 10 page Memo to rohr about the meet-
in-,. One and one half pates covered what Kin? said; the zest 
covers what Hoover said. This may actually rapresRnt tne relo-
tive amounts of conversation. King was cnerhcard (by a tap) 
talking to a reporter and to Harry Wachtel and Ha tnid than 
that he had spoken. for.10 minutes.and Hoover had cnckan for,4 
50 minutes. During the meeting King said he could never be a 
coMmunist -and be referred to his removal of . .•CiaX-i)(c)•-- 
_Hoover covered many subjects, including FBI .infiltrationof the 
Klan, upgrading of local notice, psychoneurotic. tendencies of 
Gov. Wallace; assignment of northern agents to the South tome 
cases, Selma, that Aubrey Lewis (a black man) was an agent, 
that there were 10 or 11 Indian agents and "Ilanticar.-1-..leaded" 
agents, and that 1-he Bureau couldn't lower its standards just 
because of color. He gave King some advice: register NagroeS 

tiliCUSSIFIEB 
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and educate Negores in certain skills. Hoover said he was in 

favor of equality in schools and restaurants bur against busing. 

He mentioned a shoeshine bov in Florida whom he knew who was.a 

doctor. He told King to advise him of any bias or prejudice 

by an agent. He told King that agents investigate and do not 

provide protection. He concluded by talking about how good 1 

agents were with gnns.() , . .  . 	. 	. 	. 	.. 	1  

, 	 . 	 . 
On the same day DeLoach met with James Farmer at Farmer's 

request. It was similar to DeLoach's meeting with Wilkins.iiel 
• 'i 	4 

Hoover memorialized a call he had from Katzenbach who' ' 
had inquired about the meeting with King. He told.Katzenbah 

that King was a persuasive speaker. Katzenbacheanswered by 

saying that's all he could say about King. Hoover' toldKatzenbach 

that King and Abernathy praised the Bureau and that he (Hoover) 

had "taken the ball away from King" at the beginning of the meet-

ing. Hoover sent a letter to resident Johnson and described 
the meeting as most amiCable. ci) 

(/ 
.i. 

On the same day, Joseph Sizoo of the FBI sent Sullivan 

.ea memo suggesting that selected Negro leaders come to the FBI 

on the pretext of learning the factsabout what the FBI was • 

doing under the Civil aiehts statutes. They then e7enld be 

told of King's background in an effort to have him ret.zeved.' 

The lehite Nouse weeld not be advised. The su;;;;,-,:stinn eepeare 

to be a follow-up to DeLoach's meeting with Wilkins ie late 

.November. The ede apparently aid not get .beyond Sullivan.  any 

was not executed. LA,) 	
. , '  

On December 2, 1964, the Bureau observed press reaction 

to the meeting. A columnist who took Hoover's side was sent a 

• letter of appreciation;-a TV commentator who said King had 

"turned the other cheek" by seeking the meeting was sent nothing. 
On the third, the Bureau was advised by a police officer who 

was assigned to protect King in Cincinnati that King had told 

UNCLASSIFIED 
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him he had no controversy with Hoover; that ha did not want to 
become involved in any controversy with Hoover; that he would 
be a "fool" to become. so involved; and that he would, therefore, 
avoid press conferences U) 

On December 4, 1964 Wachtel told King that Nelson 
Rockefeller might contribute $250,00 to King and that Uoelsefeller 
had invited King to lunch. On December 11, Headquarters seat 
material to Albany for former SAC Cornelius to brief Rockefeller 
about King's background. This action revealed that the Bureau 
had not changed its attitude about King as a result of Kings 
meeting Hooverio 

. 	. 	 . 	. 	. 
Aldo on December 4, 1964, Moyers called DaLoach and , 

said that he and the President felt that an updated 13 page: 
monograph on King should be disseminated to appropriate govern-
ment officials if it was in the interest of internal security. 
It had been sent to the White House about two weeks previously 
with a request that MoyerS advise whether it should be dissemi-
nated. It was sent to Justice, State and Defense Departments, 
CIA, USIA, and military intelligence cfficers on December T. 

,On December 10, after Hoover approved it,. DeLoach briefed.  t7e 
m em r bes• of the'Ilaptiet World Alliance about Kingte. 	o beckgruel. 
in an effort to forestall an invitation for Vleg to speek te 
the group. DeLoach had given a similar briefing siee months 
earlier te the Associate General Secretary of the Aileace. 
Hoover had diseeproved a proposal to permit the Associate 

. Generic? Secretary and another to liste'-  to tapes pi 4ing tk.) 

On December 10, 1964 Wachtel advised King that Attorney 
General Katzenbach had called Jack Greenberg of the NAACP 
Legal Defense Fund to discuss "clearing" some one fur the 
Fifth Circuit. King said he would back whomever Greenberg 
.wanted. Hoover wrote on the memo: "This is shocking".—  The 
information was forwarded to the White House and the Acting 
Attorney General. 

eee et, 
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Also on December 10, after some internal discussion over 
, whether the Willard tapes should be complecely transcribed, 
.DeLoach said: "I fully agree that this work should eventually 
be done, particularly if an additional controversy arises with 
King. I see no necessity, however, in this work being done 
at the present time inasmuch as the controversy has quieted 
down considerably and we are not in need of transcriptions 

_right now. '...hold off... until there ,is an actual need"... 
Hoover wrote: "1 think it should be done while it is fresh e , 

. in the minds of the specially trained agents. "H".. It was dotr:(6) 

On December fourteen, Baumbardaer characterized a pro-, 
pose]. by SCLC to put pressure on white businesses to support 

. la homecoming for King's return from Norway as: "Sad commenta. „ 
on tactics..." On the same day Headquarters was provided with 

la listing of checks drawn on King's New York account and the 
SAC in New York was instructed to uncover.any possible paramour 
of King's on Long Island. Also on the 14th Sullivan proposed 
to Belmont that letters be sent to the White House and the 
Acting Attorney General in response to an editorial critical . 
of Hoover and to a proposal by SCEF to send letters critical - 
of Hoover to the White House. Sullivan characterized the SCEF 
~proposal in terms of a conflict with Kinyti"0- 

. . 	 . 	. 
It is evident from the encloSed... 

that it will be given widespread dissem-
ination. This just hiehlighte what to 
ne is an indispuzable fact and that is 
this Bureau has not yet emerged vic-
torious in its conflict with Martin 
Luther King.. I think we are deluding 

. 	 _ 
ourselves if we believe that King and 
his followers and supporters around the 
country have run for cover and are not  
attacking the FBI in one way or another. 
In view of this situation, realism makes 
it mandatory that we take every prudent 
step that we can take to emerge com- 
pletely victorious in this conflict. 
We should not take any ineffective or 
halfway measures, nor blind ourselves 
to the realities of the situation.(. 

• 

3 
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On December seventeen, Hoover sent a letter to Moyers'- 

Apparently 
• • • 	(b)(7)(c).  

4LIAAAJ"AA4AALs.... aaaaaa 

•  	  

	 the-hindEeenth-the monograph abhut 
King was sent to the 
in an effort to stop 
black app cants for 

Director of 'the National Science Foundatioa 
them from using SCLC as a recruiter of 
southern schools in their scholarship 

program. 1 

. 	. 
On December 21, 1964, NSF's Director, Leland flevorth, 

was sent more information about Xing's personal life by Hoover. 
1 ......(0)(7)(C).. .. 	  
...... ....1...]--Orliehty--Tifst, Natzen5EFIWW-EaVisedtlay 
ffoolier of an incident which was said to have occurred several 
years before in Memphis dUring a Negro Baptist. Convention. -, 

7 u 	 , 
_ (b)(7)(C)    ' ...... ,___. i  -Tha-IFirormatin • , ..$?.. 

	 I -was sent tc,  aril:...

4 3; '''O.M7T3MB1737YIZIalsntisuaywuj---'----  ----'"---- ,  
 

.._ 	. 	L 

On' December 29, 1964, Headquarters was advised by Atlanta 
of two conversaLioas Involvina Coret.La Kina, ona wich King's 
secretary and on. with Andrea Young. They discussed King s 
n!entt1.1 state, 	rambling conversations in New Y^ 	an attemptied 
fight with Abernathy in London and the Hoover coniaio:,-, 
discussed; ow King might be relieved of some pressures. The 
transmission from Atlanta noted: "The above information is eing 
furnished- 	

'o 
for the Bureau's information to acquaint the Bureau 

bow shaken Dr. King has become as a result of recent events 
and as a further indication of an area where he may he v4nerable 
to further '''pressures". . t     ...(b)(7)(C).... ..... 

- 

• 1 
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On January 5, 1965, Atlanta advised Headquarters that 
Ring was becoming more and more upset, that he blamed the FBI 

. and felt his phone was tapped. On the same day a report was 
made on the previously ordered review of King's writings and 
books in an effort to detect possible COTMUniS,t influence. 
The conclusion was that there were certain parallels but no 
casual link. On January 6, New York was directed to dig:- 
creetly Cover King in New York by physical and electronic 
surveillance because he might meet a wcman there. The memo 
indicated, "securi,:y is paramount". Also on the sixth the 
SAC in Atlanta called the Bureau and reported that the wire-
taps indicated thal: King was very nervous and upset and was 
not sleeping well. He believed the Bureau had his phone
tapped.. - EXing said a tape and letter which referred .to .the 
. 	. 	. 	(01:1X0 • • • 	• • • . • 	• ' ''! had been 

sent to his home and his. wife had read the letter. -  King 
said: "They are out to break me".-  The SAC knew nothing of 
the tape. King said in a tapped conversation that he needed 

A' 	to talk tyith Hoover or La..) 
. 	. 

- 	1 

had actually been mailed.tn 
late Mcveber 1964 by Lich Whitson, a former agent who flew 
to Florida a Sullivan's instructions. Sullivan had previously 

!%) 	told [.   to keep the microphene tapes tc2cther. 
Phil:Liza was told to give some of the tapes to Joho Matter of 
tha.1:-..7o. He now thinks ha. . 	. 040C-OCO • • • •• 
• • . . . . . .. When Matter Lraturaed.  the tapea, Vaare .was 

\( 	composite added. Sullivan-had rap) co I get him non-watermarked 
)14444'41,  ' stationery. Sullivan

ater gave ROOM] a package to deliver to Whitson. The tape 
an took the tapes and the' stationery and 

Y1°. was accompanied by a • letter advising King that '' • 	• 	
. 

0.1 

0 

  

• - (1.,)CTiCc, • •  	 g g 	 • 

Apparently King did not listen to the tape until he returned' 
from Qs151:1 ! His wife is supposed to have listened to it also. ) 
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on 'January 6, 1965, Atlanta advised Headquarters and 
New York that King had been resting at a house and cnly nbou 
two people knew about it. While he was sleeping [..(b)(7)(C 
fire trucks arrived but there was no fire. King believed 
tha FEI sent the trucks. lie believed that either the FBI or 
the Georgia Bureau of Investigaticn was tapping his phone. 
said that Abernathy had received anonymous calls. He talked 
about the tape that had been mailed and wanted Young and 
Abernathy to see Hoover. "They are out to get me, harass me, 
break sty spirit." He said that they must go to Hoover as 
there just wasn't any privacy. "What I do is only between ir 
and my Go4.11cA) 	 . 

• On January 7, 1955, an internal FBI -memo proposed that 
letters be sent to the White House and the Acting Attorney 
General about King's condition. The memo referred to the taps, 
harassment and a forthcoming meeting between King and the Direc-
tor.' The letter:; were sent to the White House and the Acting 
Attorney General. on the eighth but they mentioned only King's 
becoming emotionally upset, his use of medication„ J  . 	 
	 (b)(7)(C) 	  

There was to mentionFiriIie taps and harassment. J 

At *bout this time, an aide of King's called Congressman 
Digge aed pekedfor advice about how to deal with Hoover. Diggs 
euggested eenine Hoover with ministers and telling him that 
the BureaWs harassment of King was immoral. The Bureau noted 

that Diggs! referred to Hoover as "old man" and "Big Daddy", 
and mentioned tha existence of Hoover's files. Hoover wrote: 
"And I thought DeLoach had commitment from Wilkins and Farmer 

that King would cease any further attacks on FBI. Yet King is 
spear heading this present agitation against FBI"E„) 

UNCLASSIFIED 
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januaTy 8, 1965, Young called DeLoach and requested a 

• 
Joseph Sizoo advised Sullivan on January 8 that he hap, 

authorized mizurs in King's and Young's hotn1 rcoms in faw York. 

	

.On the tenth a three page memorandum wiz prepared from the pro- 	4, a;"9 
•■ I 

ducts of the microphones. King, and perhaps Young and BeruirJd 
Lee, an Sq,C aide, discuss phone taps and information the Bureau 
had and how DeLoach and Hoover should be approached. Some nt+, 
tion was made of Joe Rauh and the Zureau charactarized him as 
being associated with communist causes and as being critical 

.of the Bureau. The bugs also recorded King characterizing the 
mailing of the tape as, "God's out to get you", and as a warn- 	c 
ing from GOd that King had not been living up to his responsi- 
bilities 	relation to the role in which history had cast him. 

L.,. • • • ••-• • .-. 	 • 	 (C) • • • 1. tjt-ALdi......4.• 	1-0'1 	•-■k 

I 	. 

• 

.DeLoach told Mohr that Young would be told on the eleve,nth 	
_Lot bir meeting with Hoover or DeLoach. It was set for January 11. 

. 4 

	

kJ 	I'd 
. thdt the Director was out. He suggeated that he and ein at.r,  
meet with Young. Hoover approved. Leinbaugh was the origina-
tor of thelLorraine Hotel COINTELPRO acttvity.(k) 

On January 7, 1965, a report from two NAACP contacts 
in Memphis said King ' [ 	 0)(7)(C) 

.1 II • OP 	 -1 these 
contactr-WITZ-Tang developed as part of an FBI program, "Liaison 
with Groupe Sponsoring Integration". On the same day, Head-
quarters received a report of checks drawn on King's New York 

,bank in November 1964. (a) 	 . , 

January 8, 1965, Milton Jones of the FBI gave DeLoach 
'an Italian. magazine article about King's trip to Europe. Tha 
article is very racist in tone; the editor of the magazine 
had been a Fascist. It was read by Hoover. Jones forwarded ,1 
the article with a note: "It appears the article... contains 	I 

fexcellenc public source material for our contacts in this 
- country who.would be interested in the true, badkground of Malltln 
, :Luther Kins."Ek) 

■ 
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On January 11, 1965 DeLoach sent Mohr an extraordinary 
!, memo about his (and Leinbaugh's) meeting with Abernathy and 

Young. DeLoach said Abernathy could not "cope" and that Young 
had to take over the conversation. Both were said to be un- ! 
able to bring themselves to talk directly about King's personal 
life but kept alluding to it. DeLoach took obvious delight 1  I 
in their discomfort. When Young asked what could be done to 

protect SCLC froM cOmmunist infiltration, DeLoach told him to • 

0^ to HUAC for information because FBI files were confidenti4. 
On at least two other points, DeLoach lied to them: he told 
Abernathy that SCLC's funds were of no concern to the FBI; apid,.1 ,  

he said the FBI ad taken no action on rumors regarding King's 
personal life. wl 

On January 12, 1965, J..(7)(C) 	 'discussed a met- 

ing..■•■,-mhad attended with King and others co talk about H 

nississippi. Also on the twelfth a proposal was made to attempt, 

to stop St. Peter's College from giving King an honorary degree. 
The idea.  Was scrapped because the FBI didn't know anyone at 

• i St. Peter's well enough. [ 	 (b)(7)(C) 	• • d  
4  • ,1  

I 71 . r  • , 
On January 19, 1965, Headquarters sent a memo to Denver 

instructins agents to cover King's actions while in the arez1 

. to give a speech but not to embarass the Bureau. King bad . blieui 

assaulted while in Selma and there were news photos of the 
attack. ( 	1  	(b) (7) (C) 	  

	  On January 21, Headquarters told Atlanta to 
(„(b)(7)(C) .. 	1. Also on the twenty-first, Sullivan sent 
Belmont a memo of his meeting with Ralph McGill, Publisher of 
the Atlanta Constitution, who had been told by the Bureau about 

King's personal life. McGill said he was concerned and wanted 

' to get King out of the Civil Rights movement. He said he had 
been talking with Adlai Stevenson, Bill Moyers, Ralph Bunchei 

and Harry Ashmore about it. Hoover sent a letter forwarding] 

McGill's views to President Johnson/4t) 

UNCLASSIFIED 
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On January 25, 1965, Atlanta requested a 90 day extension.  
of the misur on King's house. On the twenty-sixth, Sizoo advised 
Sullivan he bad authorized misers of King for two days at a 
hotel in New York because of the potential for developing intell' 
gence information.& 

Selected memoranda between February 1965 and December 
1967 indicated that the Bureau continued its campaign to discre 
dit and neutralize King. In February 1965 Atlanta was repri-
manded fur not forwarding information about King quickly enough 
In February the Bureau proposed to seek Cardinal Spellman's hel 

1 in preventing the Davenport, Iowa Catholic Inter-racial Council .; 
' from giving King an award. Hoover said no. But in march, Goy. 

Volpe of Massachusetts was briefed by the FBI about King's bock 
ground in an effort to tone down "Martin Luther Kibg Day"(0q, 

F. Early 1967-1968  
4e14,  

The primary concerns of the Bureau relating to Dr. King 
at this time were his anti-Viet Warn statements and his planned 

ii WashingtoniSpring Project which later became the Poor People's 
,Campaign. On December 7, 1967 the Bureau aicrtcd various 	(44-  
e offices and told them to develop ghetto informants, if they 	to- 

had none, and to report weekly on plans for the Project. On /4)) )d 
Decembcr 20, 1967 an updated monograph of King wes prepared 
tl CLASSIFIED: EXEMPT UNDER (b)(1) 

--- It also referred to Nine:: statcccts 
about Viet Nam and the Spring Project.(c) 

In December 1967, King was preparing a taped series of 
lectures for Canadian radio. The Director instructed the Legat' 
in Ottawa to determine who made the arrangemeats, including 
financing, for the series. The justification was to find the 
source of funds to finance a 'new program... of massive civil 
disobedience demonstrations which may result in riots". The 
Director was referring to the Spring Project in which King had 
threatened continuing demonstrations until Congress passed a 
program deigned to help blacks 6u 

• 

;■F. 

' 
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On J nuary 3, 1968 Attorney General Ramsey Clark turned 
down a r 
Byrd (D-W.V,.) attempted to enlist DeLoach's assistance in pre-! 

Bae u request to tap SCLC. In January Senator Robert 	4 

paring a speech for Byrd to deliver in Congress to help King 
meet his "W terloo" before the Spring Project. DeLoach refused. 
Other Januay memos dealt principally with the Project. LA„) 

, 	1 	 1 
In February 1968, the Bureau learned that King had met , 1  

1.n Washington with H. Ralph Brown and Stokely Carmichael to 
discuss the Project. King was angry that the two might Attempt  

i'. to foment violence. On February 20, 1968, at the request of.; 
1;the White Rouse, the Bureau interviewed a former baseball play, r., 

h  IThe ball player apparently had no respect for King; ( 	I 	o 1 	 
1— 	 7 	(b) (71)(,C24 	  

	___ 

Hoover approved another updating of King's monograph, , 
to be completed by March 14, 1968 so that it could be dissemina- 

r, 	

, 
'%:-=:i ted tolgovernment officials before the 

	

cas eore 	Spring Project 	remn  Si P 	t to 	id 
r hthen of the wholly disreputable character of King". It was  

I .- Ialso recommended and approved to advise the White House and the i2z 

Attorney General of the involvement 04( 3)(7)(c) 	  . • • leiti/091.91441  
the Project to show "the communist help King is receiving 1p 

his bis proposeli Washington Spring Project".61) 
I 	 ' 	I 

On March 20, 1968, Hoover approved briefing Cardinal 
0 Boyle and Bizhop Lord of Washington about tha potential for 
.violance in the Spring Project and asking them to call for non- _ 

'-- 1  vlolanta. L'n March 21, the Director sent an "Urgent" tcletTp .. 	I 
to various field offices reminding them to carry out previous 	, 

instructions concerning the Project. On March 25, the Presid7nt 
,was advised by the Bureau that Robert Kennedy (D-N.Y.) had 
1 attempted to contact King before he announced for the Presidency. 

. 	The next day an updated 39 page monograph about King was dissemi- 
, r nsted and ib)(7)(4sts overheard discussing plans and fund raising 
- .- for the Project (54 
.: 	. 	

t 	 • • 	. 	. 	. 	y 	• 
.. 	 - 	 • 	I 

• • ■ _ 
On March 28, 1968, Dr. King led a march in Memphis, in 

1r support of triking sanitation workers. The march turned 
violent and King was taken by his aides and the police from the 
area to a Holiday Inn. As a COINTELPRO activity, Hoover approwld 

_; 	.• 	 - 	. 
; 	1 
1.. 

1 ,1 
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sending the following information to "friendly" news media:( 

 
aA A r. 1 

. Martin Luther King injected himself 
into the strike in Memphis... and the 
result of King's famous espousal of 
nonviolence was vandalism, looting and 

: riot. & 

Previously, King involved himself 	trit:  
in this strike, called for a general 
'strike, and called for a mass march.  
Today he led the mass march in an 
[automobile at the head of the line. 
,Negroes began shouting 'black power' 
and trouble began. King, apparently . 	 ,s2  
unable or unwilling to control the 
marchers, absented himself from the 
scene; windobreaking and looting 
broke out. u.).  

* * * 

Memphis may only be the prelude 
to the civil strife in our Nation's 
Capitol. (-0  

On March 2• and 30, 1968 King engaged in several overheard i 
.; telephone conversations and meetings, -ome with (0,X*C.gto 

discuss the Mewphis violence. He was extremely dejected and 
`considered phis image and the image of nonviolence to have been I 
adversely affected. The press was critical. At first he caul- 

„. sidered abandoning Memphis and the Spring Project; he conslde:ed 
A fiea public f t. Aides feared for his safety if he returned to 
A-A Memphis. 	 trongly urged him to go forward with his plans. 
J Hz told la 	. he was not responsible for the violence of , 

others. Finally, after a long meeting in Atlanta with his s fcr  
and (b)(7)(c)Ring decided to return to memphis.&) 

hA ■Aii, [LI  11 1,,,,, kiik,,or ti,,,, i,„ 1,, 	„.41`` t' 	tk it.;;, 
di IN 	-ail, 11 PfA4111:: 	..F11/;-  ./ 	10444.(144-ad 4, -4a 

tiv4, 	to 4kt hki.t[r )),1,,,, itLi/v 	r,4-2, 

RICLASSIRED IA, 	ct, 	••• 
tf-AitA, tiNn 	PrvoyluoiL- . 0-,,en, 	0,4.4.  

,fr, il  At( tict,vvivAAto 
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On April 1, 1963, the Bureau advised the White House, it.  
t 	4i/— but no Attorney General Clark, of a tapped discussion between' 	̀, i,-41.- (b)(7)(Cind King  concerning  the Presidential race between Johnson, , iron, 

4V, Kennedy and "ilcCarthy. On April 2, Attorney General Clark tu,rne.d 
down a request to tap SCLC in Atlanta and Washington.0,4 :/h; k  

1 	The Bure.au directed four specific COINTELMO activities 
against King  in 1263. Most were clearly designed to have an 
adverse effect on the Spring  Project, particularly with respect 
to fund raising. One, of course, concerned Kir ts staying  at 
the Holiday In in Memphis.6,..) — 	,r1,1.1.141  -11tt. 	()I 1114-&414,414" 1//iNv.  cf 	13 Wel 	Lt. at 	-1,),( Li el . dd L4144 ittv, 	 ,,,A4‘6. 4.44 it-e4 n4!" 

King was assassinated in Memphis on April 4, 1968. 	IltIp11-- t-1,4 
[(00)(Clicontinued to give advice to Coretta King, Andrew Youn 434VGL 
and others. The Bureau continued their campaign against King  h, be- by various periodic briefings designed to thwart declaring 	144,4/ King 's birthday  a national holiday. c. )  
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